

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Número 8919
14. trimestre

La campaña de Melilla

Como terminar la campaña

El doctor Ruiz Albéniz escribe desde Melilla al *Diario Universal* una interesantísima carta, de la cual reproducimos los siguientes párrafos:

«No conviene jamás exagerar los optimismos; pero es que esto no es exageración, amigo lector: la guerra del Rif toca a su fin, se acaba, debe acabarse muy pronto.

«Después examina la importancia de Zeluán desde el punto de vista estratégico, y dice que de ello se hizo eco la ignorancia, sin conocerla, «sin cada una», porque tiene el nombre de los que hablan de grandes ciudades morunas, Zeluán—Teluán. Añade que no tiene, en realidad, más importancia que la de ser camino obligado para la mayoría del Rif, pero que por Zeluán se va a Benibúfur, cuya ocupación representa el fin de la guerra.

Y funda su opinión del modo siguiente:

«La línea de Benibúfur—dice—está formada casi en su totalidad por una sierra montañosa, abrupta, tendida paralelamente al litoral de Mar Chica, y por ende del Mediterráneo.

Esta sierra tiene una línea perpendicular, que es el Gurugú, que la divide en dos tercios. Esta línea perpendicular señala sobre Benibúfur dos triángulos: uno, al Este, que encierra a Benisicr; otro, al Oeste, que lleva en sí a las regiones de Mazuzá, Bu-Erg y, con ellas a Nador y Zeluán. Detrás de la hipotética de estos dos triángulos, se existen de Marruecos. Los cañales los forman: en el triángulo Este, el mar; en el Oeste el mar y la sierra de Qebdana.

Benibúfur es, por lo tanto, la línea final de nuestra campaña; ni de allí podemos pasar, internamente pensado, ni no nos importa que el enemigo traspase esta línea, pues que ya no perturbará nuestra zona de influencia.

Graciasmente, conforme están colocadas nuestras fuerzas, basta un empujón en línea, y echamos al rifero rebelde de nuestro campo en acción.

«Pero, ¡ay, lector amigo! El general Marina, situado en Zeluán, en la línea de batalla admirable para dar este empujón hacia Benibúfur, permanece inactivo... ¿Por qué? Hablemos claro.

«He dicho, y repito ahora, que en Benibúfur, en las nuevas colinas que forman esta sierra, y entre las que el Ulesan yérguese a 700 metros de altura, se han refugiado todos nuestros enemigos. Es lo lógico pensar que en este último baluarte del rifero, ayudados por el abrupto del terreno, nuestros adversarios se harán fuertes y que no se tomará Benibúfur sin librar una serie de combates bastante rudos. ¿Atemoriza esto a nuestras tropas? ¡Nunca! Para asegurarlos a él, rotundamente, basta recordar los combates del 23 y 27 de julio y 20 de septiembre. ¿Pues qué pasó?

Pasa, lector, que en Benibúfur, en el Ulesán, en cinco de las nueve colinas de la sierra están esclavos los terrenos de la Compañía Española de Minos del Rif.

Pasa, lector, que unos cuantos desgraciados vociferos, sin conocimiento de causa, al principio de esta guerra dieron en la triste idea de decir, *coram populo*, que la guerra se hacía para defender los intereses de esta Compañía.

Y el general en jefe, el Ejército (supongo yo, y no sin antecedentes y comprobantes) piensan que resultaría antipular tener un co-tenar de bajas en Benibúfur, y que luego se terminase la guerra porque entonces se diría: La última etapa ha sido una de las más sangrientas, y ha servido para asegurar la explotación de esa mina.

«Si son hombres de conciencia y de claro entendimiento los que lanzaron la especie de guerra en defensa de los intereses particulares», ¡que remordimiento no sentirán ahora!

«En menos de quince días se terminaría esta campaña y con ella la sangría suelta de los *Pucos*, mucho más triste y fecunda en bajas, en total, que las batallas libradas, y con ella el gasto de este Ejército en campaña, que grava el Erario, y con ella la intranquilidad de cientos de familias.

«¡Triste realidad! Y si no se va a Benibúfur, ¿qué cabe hacer? Empezar una nueva operación militar, que durará meses, tratando de establecer un contrato por detrás de Benibúfur con Benisicr. Un par de meses de campaña más. Y después de esto, aguardar a que a los enemigos se les acaben las provisiones con ese bloqueo, cosa no muy fácil y esperar a que se entreguen buenamente, cosa ni probable ni definitiva.

Ahora juzque el pueblo. Yo repito que la guerra está próxima a su fin, porque no creo que personas que han demostrado a toda luz valor y talento, se dejen influir por estas preocupaciones de cuatro ruines de espíritu, y que se irá adonde haga falta, aunque chillen los inquietos y torturadores de envidia y bilis, en nombre del interés nacional.»

Actitud del Sultán

Un periodista español telegrafía desde Tánger:

«He realizado una información minuciosa que han facilitado personas absolutamente veraces, y que tienen además motivo para estar bien enteradas, por su autoridad y conocimientos, y por ella he llegado a la terminante conclusión siguiente:

«Los efectos de guerra, únicamente desembarcados en este puerto para el Sultán en fecha reciente, con ochocientas cincuenta cajas de ceruchos. Estos habían sido encargadas algún tiempo antes de ocurrir los sucesos que determinaron la actual campaña del Rif; por consiguiente, no cabe relacionar con ella la adquisición de ningún modo. Después de

die decir que la acción política es ya la única que queda por desarrollar, y que no ha de tropezar ella ya con más dificultades ni frances que obliguen a la resuelta de las armas. ¡Tan no se ha dicho, que no se han reforzado sus medios de actuar, para garantizar cuanto en lo humano cabe la seguridad de prevalecer a la menor costa posible de tiempo y sangre!

PALMA

La Junta de Beneficencia reunida nuevamente en el despacho del señor Gobernador continuó el estudio referente a la institución benéfica fundada por el Cardenal Despuig.

Después de amplia discusión se acordó dirigir una comunicación al señor Ochoa y otra al señor Cura Párruco de San Jaime dándole a conocer la intervención que se le daba en dicha institución.

Además se acordó remitir a Madrid una lista de señores abogados para que por el Ministerio se designe al que debe ocupar el cargo de Abogado de la Junta.

Ayer por la mañana fué curada en la casa de socorro una joven que limpiando unos cristales se produjo una pequeña herida en una mano.

La guardia civil del puesto de Sóller detuvo a un joven del último reemplazo llamado Bartolomé Salas Juan, al intentar embarcarse para Francia.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado un joven presunto autor de varias raterías de golosinas verificadas en algunos comercios de esta ciudad.

Con motivo de ciertas obras de reforma, los médicos don Tomás y don Bartolomé Darder han trasladado la entrada de su domicilio a la calle del Temple número 5 piso 1.º y entresuelo, respectivamente.

Por Agentes de la Compañía Arrendataria se han apresado 6 bultos de tabaco de contrabando en término de esta ciudad.

Por la comandancia de Marina se llama al individuo Guillermo Sala Jaume.

La *Gaceta* publica las siguientes disposiciones: Real orden disponiendo que las primeras subastas de los pesqueros de almadrabas se celebren durante el mes de noviembre; otra ordenando a los inspectores de Sanidad que remitan al ministerio los datos de la recaudación por derechos sanitarios; anunciando las plazas de secretarías intérpretes vacantes en los puertos de Melilla y Torreveja, Garrucha, Santa Cruz, Palma, Ribadesella, San Esteban Bravía, Corcubión, Mazarrón, Ibiza, Burriana, Rosas y Motril.

El señor Delegado de Hacienda ha señalado el día 27 del actual para que se celebren en la Casa Consistorial de Alcudia las subastas para la venta de los siguientes pines: 350 del punto conocido por *Las Planas* del Monte de la Victoria, tasados en 3.747 pesetas; 450 del punto *Sa Basa y Puig negro*, del citado monte, valorados en 4.253 pesetas y 50 del monte San Martín y punto conocido por el *Corral de los Oscals* tasados en 750 pesetas.

El Juez de Instrucción del distrito de la Catedral, cita, llama y emplaza a Sebastián Sureda, para que en el plazo de cinco días se presenten en dicho Juzgado a declarar en la causa que se sigue sobre contrabando.

Ayer empezaron los trabajos para la instalación en una de las dependencias del Gobierno civil de un aparato telefónico sistema Moore para el servicio oficial de dicha autoridad.

El vapor «Bellver» que salió ayer tarde para Barcelona embarcó 384 cerdos cebados.

Ayer por la tarde el niño Jaime Calafat que vive en la calle del Socorro 109, que estaba mirando pescar a tiro suyo en la orilla del mar en las inmediaciones de la Portella, tuvo la desgracia en uno de sus movimientos de caer sobre las rocas produciéndose una herida incisa en la región frontal.

Dicho niño fué curado en la casa de socorro por el médico de guardia señor O. Iver.

Junta Municipal de Primera enseñanza

Ayer se reunió esta Junta bajo la presidencia del Sr. Alcalde asistiendo los vocales señores Fuster, Terradas, Losada, Bannasar, Mir y Serra.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó dar posesión al maestro interino don Miguel Martínez Canals, de la escuela que existe vacante por

haber traslado del maestro Sr. Casaña.

Se enteró del traslado de una Real orden referente a quien debe dar posesión en sus escuelas a los maestros del segundo distrito escolar.

La Junta teniendo en cuenta que no le es posible al Ayuntamiento satisfacer mayores sueldos por carecer de cantidad para ella en el presupuesto acordó demorar la toma de posesión de los referidos maestros.

Se trató estensamente sobre el procedimiento que tiene que seguirse en lo sucesivo, para cuando ocurra algún caso de enfermedad contagiosa en alguna escuela, y se acordó que por los inspectores municipales se estudie el asunto para resolver en consecuencia.

Un incendio en Lluchmayor

Nos comunican de Lluchmayor donos cuenta de que en la noche del viernes a cosa de las once se declaró un incendio en el pajar de la casa número 16 de la calle de la Gloria de dicha y la habitada por el vecino Sebastián Tomás Salvá.

El fuego tomó desde los primeros momentos gran incremento pero con los esfuerzos del vecindario se logró dominarlo a los pocos momentos de iniciado, quemándose unos diez quintales de aquel combustible.

Las pérdidas materiales causadas resultaron de escasa importancia, no teniendo que lamentar ninguna desgracia personal.

Según resulta de las averiguaciones practicadas el incendio fué casual.

Nuevos arbitrios municipales

Por creerse de interés publicamos a continuación la siguiente propuesta al Presupuesto ordinario municipal, presentada ante el Ayuntamiento por los señores Alcaldé, Pou (don Antonio) y Ruiz, para su producto invertirlo luego en mejoras urbanas.

Excmo. Sr. Concejales que suscriben, apreciando que es de necesidad imprescindible y perentoria la dotación de los créditos para cuidado y mejora de la vía pública, cuyo servicio no puede atenderse por falta de recursos, tiene la honra de proponer a V. E. que para sufragar tales gastos se emplee el Proyecto de Ingresos a para 1910, presentado por la Comisión de Hacienda, creando los siguientes impuestos municipales:

	Aumentos calculados.	Pesetas
--	----------------------	---------

1.º Un arbitrio anual ordinario sobre ocupación del espacio público con tribunas o miradores y balcones que sobresalgan de la fachada arreglado a la adjunta tarifa letra A.	40.000'00
2.º Un arbitrio anual ordinario sobre ocupación del subsuelo de la vía pública con cañerías para agua y con asomadas a la alcantarilla arreglado a la tarifa letra B.	30.000'00
3.º Aumento del quintuplo sobre la actual tarifa de licencias para construcciones.	55.000'00
4.º Un arbitrio anual ordinario por servicios municipales en los Espectáculos públicos, arreglado a la tarifa letra C.	3.500'00
5.º Un arbitrio anual ordinario por gastos de inspección, vigilancia y guarda de construcciones fibrosas en los cementerios de San Trillo, según tarifa letra D.	8.500'00
6.º Ampliación de la tarifa de suministro de agua canalizada al concepto de aguas en buques a razón de 0'50 por metro cúbico.	3.000'00
	140.000'00

Tarifa letra A

Arbitrio sobre ocupación del espacio público con tribunas o miradores (invernales) balcones que sobresalgan de la fachada y lucernarios en las aceras, pórticos o calles y para inspección y vigilancia de las mismas en plazas, calles y demás vías públicas del término de Palma.

Por cada portal o ventana de muro que desemboque en una tribuna o mirador y por año: primer orden 10 pesetas, segundo orden 8 id., tercer orden 6 id., poblado arrabales 5 id., despoblado 4 id.

Por cada portal o ventana de muro que desemboque en un balcón que sobresalga de la fachada: primer orden 5 pesetas, segundo orden 4 id., tercer orden 3 id., poblado arrabales 2 id., despoblado 1 id.

Por cada abertura de lucernarios en aceras, pórticos o calles: primer orden 5 pesetas, segundo orden 4 id., tercer orden 3 id., poblado arrabales 2 id., despoblado 1 id.

NOTA.—La clasificación de plazas, calles, poblados y demás, se efectuará arreglándose a las últimas tarifas aprobadas para el arbitrio sobre licencias para construcciones en la ciudad antigua y en el Ensanche.

Tarifa letra B

Arbitrio sobre ocupación del subsuelo de la vía pública con cañerías para agua y con asomadas a la alcantarilla.

Cañerías de agua. Por inspección de cada boquilla de percepción, cuota anual. 3'00

Por cada cañería y arqueta repartidora. 5'00 8'00

Alcantarillado

Por cada finca que vierta a la alcantarilla pública. 8'00

Tarifa letra C

Arbitrio por servicios municipales sobre Espectáculos públicos.

Plaza de Toros

Corrida de Toros. 100'00

Idem de novillos. 5'00

Mogigangas y otros espectáculos. 25'00

Teatros

Funciones en el Principal. Por función. 5'00

Idem en el Lírico y en el Balear. 3'00

Idem en Sociedades, solares y otros sitios de entrada de paga. 2'00

Ensanche del Cementerio

Por cada solar de capilla al año. 10'00

Por idem monumento id. id. 5'00

Por id. sepultura id. id. 4'00

Por id. nicho id. id. 2'00

Nota.—Estos derechos son independientes de todos los demás establecidos hasta hoy.

Palma 7 Octubre 1909.—E. Sureda, Antonio Pou, Francisco Ruiz.

De Sociedad

A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer mañana de Barcelona, don Julian Peters, don Bernardo Marqués, don Catalá Verd, don José Bonafont, don Encarnación Fuster, don Gabriel Sampol y don José Planells.

También llegó el ingeniero don Alonso Choptea.

Ayer regresó de Barcelona el empresario del Teatro Lírico don José Ribas.

Ha sido declarado apto para el ascenso cuando por antigüedad le corresponda al primer teniente del Regimiento de Menorca don Conrado Catalá Levot.

En el vapor «Monte Toros» llegaron ayer de Mahón, don Gabriel Ferrer, don Francisca Mari, don José Subirats, don José Millor, don Antonio Esteve, don Francisco Pons y don Juan Boned.

También regresó de la vecina isla, el arquitecto provincial auxiliar don Guillermo Reyneés.

En la vacante que produjo de Comisario de la Obra Pia de Jerusalem de la Diócesis de Menorca el fallecimiento del Muy Ilustre Dr. don Antonio Sintes Casanovas, Canónigo Penitenciario, S. M. el Rey, en atención a lo propuesto por el Excmo señor Obispo, ha nombrado al M. Iltre. Sr. Dr. don Gabriel Vila Anglada, Canónigo Lectoral de aquella Catedral.

Para ocupar la vacante de director de la estación sanitaria del puerto de Mahón ha sido nombrado don José Antonio Miranda actual director de la de Málaga.

En el vapor «Bellver» se embarcaron ayer tarde para Barcelona, don Antonio Mut, don Juan García, don Jaime Mayans, don Juan Riutort, don José Mataix, don Cristóbal Nicolau y Señora, don Guillermo Pilar, don Jaume Porell, don Antonio Mesquida y don Miguel Ramis y señora.

Se encuentra en Palma, el ingeniero agrónomo don Ricardo Algarrá.

Notas municipales

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de obras en el Ensanche, don Bernardo Calvet; del de Gobierno y Policía, don Luis Alemany; del de Alumbrado don Juan Aiora y del de Fomento y Beneficencia don Francisco Ruiz.

Para el lunes próximo está convocada la Comisión de Obras y Empedrados para resolver algunos asuntos de su competencia.

También se ha convocada para mañana la Comisión de Gobierno y Policía para resolver algunos asuntos de trámite.

De las islas

Mahón. Según parte comunicado por el Cabo de la Guardia civil del puesto de Mercadal, fué encontrado en aguas de Fornells, un cadáver.

El triste hallazgo lo realizó el pescu-

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado

Gertrudis

En cuanto se reunió la señora Gevotte, esposa del alcalde, la señora Labridé, esposa del comandante militar, la señora Prat, esposa del recaudador de contribuciones, las señoras Chevalavec, Sartorius, Ebens y Astratte y algunas otras de Pithiviers, ya se sabía: a los cinco minutos, indefectiblemente, decía cualquiera de ellas:—«Celestina, ¿saben ustedes? Celestina, aquella chica alta y morena que tenía desde hacia tres semanas, pues sepan que me veo obligada a ponerla de paffas en la calle. ¡Figúrense ustedes que anda diciendo que la estoy matando de hambre! O bien:—Virginia... aquella Virginia regordeta que tomé dos semanas atrás... me he visto en la precisión de mandarle que se busque otro acomodo. Adivinen ustedes lo que la señorita me ha pedido. Exige sencillamente que la deje libre todos los domingos desde mediodía a media noche.—Y todas las concurrentes concluyen diciendo:—«¿Qué ralea, de la de las sirvientas de hoy día!—

Durante muchos años, nunca había dejado la señora Bernette de hacer coro en aquel concierto de lamentaciones, pero desde que, seis meses atrás, había tomado a su servicio a una coja llamada Gertrudis, cada vez que, en su presencia, recita la conversación en el capitulo de las sirvientas, hacia un pomposo panegirico de su criada.

«Es una alhaja esa Gertrudis—decía—, una verdadera alhaja... ¡Limpia como una patena! ¡Honrada como la que me! ¡Modesta, laboriosa, nada exigente! En una palabra, jamás he tenido que reñirla en lo más mínimo.

A principios de enero, el célebre cirujano Xavier, de la Facultad de Medicina, de París, hubo de trasladarse a Pithiviers para operar al comandante Labridé, el cual se había caído del caballo.

La señora Bernette pensó: ¡Es una lástima que mi buena Gertrudis se halle atacada de tan enojosa cojera! Así se trata de subir por feña al desván como de bajar al sótano por vino, siempre lo hece en la menor quejía; más, con tal defecto, le son penosas faenas que no darían fatiga alguna a otra persona sana. Siempre estoy temiendo que me deje. ¡Cuán il ga tener una criada semejante quisiera conservar toda su vida... ¿Quién sabe? Tal vez su mal no sea incurable. ¿Por qué no consultar con el sabio profesor Xavier?

A petición de la señora Bernette, el eminente facultativo examinó concienzudamente las articulaciones, los músculos, los huesos y los nervios de Gertrudis. Tras de lo cual declaró:

«No puedo asegurarle a usted, señora, que después de la operación no cojee ya la pobre muchacha. Sin embargo, es posible que se logre un éxito. La intervención quirúrgica no ofrece ningún peligro, y si la enferma lo consiente, estoy dispuesto a intentar curarla.

Durante veinticuatro horas no cesó la señora Bernette de esforzarse en triunfar de las aprensiones que sentía Gertrudis en confiar su pierna al sabio cirujano.

Por fin, consiguió arrancarle estas palabras:

«¡Sea! Puesto que la señora tanto se empeña, hágasele la operación. Yo no quisiera; pero si es tanto el empeño de la señora... Ya que me tomó viéndome coja, ¿por qué no me deja tal como estoy?

Terminada la operación, dijo el doctor Xavier.

«Ahora es preciso condensar a esa buena muchacha a la inmovilidad por espacio de tres semanas.

La señora Bernette cuidó celosamente de que Gertrudis guardase cama durante veintin días. Finalmente, un día autorizóla para levantarse. Sentíase la señora emocionada, ¡A ver si Gertrudis, ya no cojeaba!

Al llegar a la calle, Gertrudis de momento dio tres ó cuatro pasos con mucha pesadez, cojeando un poco; dio en seguida otros cinco ó seis algo más rápidamente y cojeando un poco menos.

Pronto la señora Bernette sintió vivo gozo. Ganas le dieron de grita: «¡Bravo, bravo! ¡Qué fortuna! Y a sentar la planta en el suelo por la trigésima vez, Gertrudis ya no cojeaba lo más mínimo.

Juzgando la señora Bernette muy concluyente el experimento, exclamó: «¡Ea, Gertrudis! ¡Puede usted volver. Gertrudis!

«Encontrábase Gertrudis a distancia harto grande para oír la voz de su ama. Lo cierto es que siguió andando, sin detenerse; poco a poco fué achicándose su silueta, y por fin, se desvaneció por completo en lontananza.

Transcurrió media hora; Gertrudis no reapareció en el horizonte. Transcurrieron dos horas, tres, cuatro, cinco: Gertrudis no regresaba. «¡Dios mío! ¿le habrá ocurrido alguna desgracia a esa pobre coja?», exclamaba la señora Bernette. Disponíase ya a dirigirse a la policía a fin de que se buscara a Gertrudis, cuando pasó el cartero y entrególe una tarjeta postal. En ella leyó la buena señora lo siguiente:

«Adios, señora. Mandaré a buscar mi bestia mañana por la mañana. Ahora que tengo sanas mis piernas, estoy segura de encontrar mejor acomodo. Saluda a usted.—Gertrudis.»

MAX Y ALEX FISCHER.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitigüez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis (cólico-miserere).
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

dor de ese último pueblo José Sanz Salvá, á unas dos millas de la costa frente á «Sa Nitja».

Conducido á Fornells fué identificado el cadáver, resultando ser el del joven don Juan de Olivares y Olivares, de Ciudadela, hermano del Barón de Lurich, que el 27 del mes anterior en el punto llamado «Na Busquets» se cayó al mar cuando pescaba, siendo arrastrado por la corriente.

A pesar de cuantas gestiones se habían practicado por la Guardia Civil y otras personas, no ha podido ser hallado el mencionado cadáver.

Enterada la familia lo reclamó, siéndole entregado por el señor Juez de Mercaderías, para ser inhumado en el panteón de la noble familia de los Barones de Lurich.

—En el vapor correo «Monte Toro» se embarcaron nueve botes que han sido construídos en los talleres de la Sociedad «Anglo-Española», para nuestra marina de guerra.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

Procedente de Mahón llegó al amanecer el vapor correo «Monte Toro», conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

—De Barcelona llegó á las nueve de la mañana el vapor «Cataluña», desembarcando la valija y pasaje.

—A las dos de la tarde llegó de Valencia, la polacra goleta «Lareño», con cargamento general.

—El pailebot «Los amigos» entró de Ciudadela, con cargamento de trigo.

—Esta tarde saldrá para Mahón el vapor correo «Monte Toro».

CULTOS

Para hoy
Jubilación de Guadalupe Escamez

Empezarán en Sta. Catalina de Sena en honor de la Sma. Virgen del Rosario: Exposición á las seis y media, seguidamente se rezará la primera parte del Rosario; á las diez Misa cantada y concluida, durante una Misa, se rezará la segunda parte del Rosario; por la tarde á las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, empezará un solemne Triduo con sermón, que durará todos los días, el R. P. Avelino Valdeparais, de la Orden de Predicadores, y reserva de S. D. M.

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. Sr. D. Luis Palmer, Maestro de Sagradas Ceremonias. En Sta. Eulalia, á las siete y media, Misa de Comunión general para las Hijas de María; por la noche, después de la tercera parte del Rosario, se practicará el ejercicio mensual con sermón.

En Capuchinos, empezará la piadosa devoción de los Cinco Domingos de las Sagradas Llagas de S. Francisco de Asís, enriquecida con Indulgencia Plenaria, cada domingo por el Papa León XIII: Por la tarde á las seis, exposición de S. D. M., Corona Franciscana, ejercicio de los Cinco Domingos y sermón por el R. D. Antonio Artigues, Económico de Algaida y Terciarío.

En S. Francisco, por la noche á las seis y media, rezo del Smo. Rosario, conclusión de la novena de S. Francisco de Asís con sermón por el R. P. José M. Acero, S. J.: solemne procesión, con asistencia de los Tercerios, por el ámbito de la iglesia; Te-Deum, bendición y reserva de S. D. M.

En el Socorro, á las seis y media de la tarde se dará principio á un solemne Triduo, con meditación y cánticos, que la devota familia Casasnovas dedica á su especial Patrona, Nra. Sra. del Pilar.

En el Oratorio del Cementerio, el quinto día de novena en sufragio de las almas del Purgatorio: Por la tarde á las cuatro y media Rosario, sermón por el R. D. Nicolás Cortés, Pbro, terminando con una parte de Requiem en sufragio de las almas.

En la Catedral de San Miguel (Privilegiada.)
Para mañana
Jubilación de Guadalupe Escamez

Continúan en Sta. Catalina de Sena en honor de la Sma. Virgen del Rosario: Exposición á las seis y media, seguidamente se rezará la primera parte del Rosario; á las diez Misa cantada y concluida, durante una Misa, se rezará la segunda parte del Rosario; por la tarde á las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, empezará un solemne Triduo con sermón, que durará todos los días, el R. P. Avelino Valdeparais, de la Orden de Predicadores, y reserva de S. D. M.

En la Catedral de San Miguel
A Nuestra Señora del Puig en San Jaime.
La Ostrina cura desde el niño al anciano.

Continúan en Sta. Catalina de Sena en honor de la Sma. Virgen del Rosario: Exposición á las seis y media, seguidamente se rezará la primera parte del Rosario; á las diez Misa cantada y concluida, durante una Misa, se rezará la segunda parte del Rosario; por la tarde á las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, empezará un solemne Triduo con sermón, que durará todos los días, el R. P. Avelino Valdeparais, de la Orden de Predicadores, y reserva de S. D. M.

Continúan en Sta. Catalina de Sena en honor de la Sma. Virgen del Rosario: Exposición á las seis y media, seguidamente se rezará la primera parte del Rosario; á las diez Misa cantada y concluida, durante una Misa, se rezará la segunda parte del Rosario; por la tarde á las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, empezará un solemne Triduo con sermón, que durará todos los días, el R. P. Avelino Valdeparais, de la Orden de Predicadores, y reserva de S. D. M.

Continúan en Sta. Catalina de Sena en honor de la Sma. Virgen del Rosario: Exposición á las seis y media, seguidamente se rezará la primera parte del Rosario; á las diez Misa cantada y concluida, durante una Misa, se rezará la segunda parte del Rosario; por la tarde á las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, empezará un solemne Triduo con sermón, que durará todos los días, el R. P. Avelino Valdeparais, de la Orden de Predicadores, y reserva de S. D. M.

Continúan en Sta. Catalina de Sena en honor de la Sma. Virgen del Rosario: Exposición á las seis y media, seguidamente se rezará la primera parte del Rosario; á las diez Misa cantada y concluida, durante una Misa, se rezará la segunda parte del Rosario; por la tarde á las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, empezará un solemne Triduo con sermón, que durará todos los días, el R. P. Avelino Valdeparais, de la Orden de Predicadores, y reserva de S. D. M.

Continúan en Sta. Catalina de Sena en honor de la Sma. Virgen del Rosario: Exposición á las seis y media, seguidamente se rezará la primera parte del Rosario; á las diez Misa cantada y concluida, durante una Misa, se rezará la segunda parte del Rosario; por la tarde á las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, empezará un solemne Triduo con sermón, que durará todos los días, el R. P. Avelino Valdeparais, de la Orden de Predicadores, y reserva de S. D. M.

Continúan en Sta. Catalina de Sena en honor de la Sma. Virgen del Rosario: Exposición á las seis y media, seguidamente se rezará la primera parte del Rosario; á las diez Misa cantada y concluida, durante una Misa, se rezará la segunda parte del Rosario; por la tarde á las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, empezará un solemne Triduo con sermón, que durará todos los días, el R. P. Avelino Valdeparais, de la Orden de Predicadores, y reserva de S. D. M.

Continúan en Sta. Catalina de Sena en honor de la Sma. Virgen del Rosario: Exposición á las seis y media, seguidamente se rezará la primera parte del Rosario; á las diez Misa cantada y concluida, durante una Misa, se rezará la segunda parte del Rosario; por la tarde á las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, empezará un solemne Triduo con sermón, que durará todos los días, el R. P. Avelino Valdeparais, de la Orden de Predicadores, y reserva de S. D. M.

TELEGRAMAS

Los sucesos de Melilla

Madrid 9 á las 1

Expedición á Tres Forcas para construir el faro

De Melilla telegrafían comunicando pormenores de la expedición que fué al cabo de Tres Forcas para la construcción del faro, que según el convenio internacional debe levantar España en aquel punto.

Los expedicionarios encontraron en el camino á muchos moros que fraternizaban con ellos y les vendían artículos.

La segunda etapa de la jornada resultó bastante penosa á causa de lo accidentado del terreno, lleno de riscos y barrancos.

La expedición llegó á media tarde al extremo del cabo, donde existen gigantescas rocas que asemejan figuras de frailes y de aquí la denominación de Punta de los Frailes.

Inmediatamente se estableció una estación heliográfica para comunicar con la plaza.

Existe el propósito de imprimir gran actividad á los trabajos de construcción.

«Le Petit Parisien» y los sucesos de Melilla

Sigue la prensa francesa dedicando preferente atención á la guerra sostenida por España en el Rif y más después de las comentadas declaraciones de D'Amade.

A este propósito dice «Le Petit Parisien» que según sus informes ningún peligro hay de que los sucesos de Melilla repercutan en las tribus fronterizas á la Argelia. Efecto de las declaraciones de D'Amade en Inglaterra

El periódico «Le Matin» dice que por noticias recibidas de Londres le consta que las declaraciones del general francés Mr. D'Amade han causado sensación en los círculos periodísticos y diplomáticos de Inglaterra.

La impresión dominante es que el proceder de D'Amade dificultará la misión del Ministro de Negocios Extranjeros francés por haber faltado aquel general á la reserva exigida á los militares.

El muelle de Mar Chica
Dicen de Melilla que el muelle que en Mar Chica se está construyendo tiene ya una extensión de cuarenta metros facilitando ello el desembarco de víveres y municiones.

Afluencia de forasteros
Según los últimos telegramas, notase en Melilla gran afluencia de forasteros que acuden allí aprovechando la tranquilidad reinante.

Monumento á uno de los héroes de Melilla
Comunican de Avila que el escultor señor Carretero tiene terminado el monumento que aquella ciudad dedica al teniente don Francisco Salcedo, muerto gloriosamente luchando contra los rifeños en el combate del día 9 del pasado Julio.

Madrid 9 á las 12
Del Peñón de la Gomera.—En continuo tiro

Noticias recibidas del Peñón de la Gomera dicen que al anochecer se acercó un cañonero que se parecía al «Hernán Cortés».

Comunicó por medio del telégrafo de banderas con la plaza marchando seguidamente con rumbo á Ceuta.

Poco después nuestros tiradores dispararon contra algunos grupos de moros que hostilizaban desde la costa logrando dispersarlos.

Allá entrada de la noche desde Pantilla y Manpuestro nos hostilizó el enemigo.

Las baterías apagaron el fuego del enemigo, reinando después completa tranquilidad sin que ocurriera ningún otro incidente.

La prensa alemana é inglesa y las declaraciones de D'Amade

La prensa alemana apenas da importancia á las declaraciones que se atribuyen al general francés D'Amade.

La prensa inglesa se expresa en el sentido de que España no faltará al ápice en el cumplimiento de las obligaciones y deberes que le impone el

acto de Algeciras; añadiendo que España no hará nada más que aquello que debe hacer en defensa de sus propios intereses y en bien de la paz y de la civilización en Marruecos.

Tranquilidad en Melilla.—La prensa comentando las declaraciones de D'Amade

Según noticias de Melilla reina en la plaza y campamentos completa tranquilidad.

La prensa extranjera continúa comentando las declaraciones del general francés M. D'Amade respecto á sus temores de que España ocupe á Taza.

La prensa vaticanista y los sucesos de Melilla

Telegrafían de Roma que la prensa vaticanista de anoche se ocupa también de las declaraciones del general D'Amade y protestan de la acusación lanzada al Vaticano de que excite á España para realizar la conquista de Marruecos.

Dichos periódicos vaticanistas llaman la atención referente al hecho de que Francia jamás tuvo miseria en Marruecos á pesar de los trabajos realizados por el Vaticano para que los tuviera, como hubiera podido haberlos tenido sin oposición del Estado español, ni tuvo tampoco Francia en Marruecos misioneros de franciscanos, pues los que allí se instalaron eran españoles.

Todos los citados periódicos terminan calificando de falsísimas cuantas afirmaciones se hace al respecto al Vaticano.

Impresiones optimistas.—Cuando se reanudarán las operaciones.

Dicen de Melilla que dominan las impresiones optimistas en Melilla respecto al término de la campaña.

Se cree que en breve se reanudarán las operaciones esperándose para ello la llegada de la brigada del general Carbó.

Madrid 9 á las 13'30
Buques de guerra españoles costando. El jefe de la Escudra se dirige á Melilla

El ayudante del general en jefe de las fuerzas de Melilla telegrafía que el crucero «Princesa de Asturias» y el cañonero «General Concha» costearon hacia Poniente regresando sin novedad.

El jefe de la Escudra anuncia que salió al amanecer de Málaga para Melilla á bordo del crucero «Carlos V»

Manifestaciones del ministro de Estado sobre las declaraciones de D'Amade

El ministro de Estado, señor Alendalazar, nos dijo á los periodistas que por noticias recibidas de nuestro Embajador en París, señor Leon y Castillo, se confirma que se han pedido por parte del gobierno francés explicaciones al general D'Amade sobre sus manifestaciones hechas á un redactor de «Le Matin» acerca de la campaña de Melilla, y especialmente referente á las operaciones de nuestras tropas en el Rif.

El ministro nos añadió, que se extraña mucho de aquellas manifestaciones tratándose de un general como Mr. D'Amade que estuvo en Madrid cuando dirigió la campaña de Casa Blanca y que tan bien se portó con nuestras fuerzas en aquella ocasión, imponiendo la encomienda de la Legión de Honor al comandante español señor Silvestre, por su conducta en Casa Blanca.

Heridos que mejoran.—Los dos átomos aumentan.

Comunican de Valencia que los soldados Antonio Villar y Andrés Castañeda, que llegaron de Melilla gravemente heridos, han abandonado el lecho.

Casi todos los heridos que existen en el hospital de aquella población mejoran notablemente.

La suscripción abierta para socorrer á las familias de los muertos y heridos en la campaña de Melilla, aumenta de día en día.

Heridos y enfermos á Málaga

Desde Málaga telegrafía el señor Mencheta, diciendo que llegó á dicha capital á bordo del vapor «Ciudad de Mahón».

Dicho vapor condujo cien soldados heridos y enfermos.

Durante la travesía un músico del Regimiento de Saboya, tuvo un acceso de fiebre, habiendo intentado por dos veces arrojar al mar, impidiéndolo los sanitarios.

El capitán del vapor agasajó á los enfermos dándoles caldos y leche.

También ha regresado de Melilla en dicho vapor, el ex-matador de toros, señor Mazzantini, y ex-teniente de Alcalde de Madrid, después de haber socorrido á los soldados con dinero y prendas de ropa.

Un batallón y una sección sanitaria á Melilla.

Ha embarcado en Málaga con dirección á Melilla un batallón del regimiento de Ceriñola y una sección de ambulancia sanitaria.

POLÍTICA

Madrid 9 á las 18'30
Consejo amplio.—Paz octaviana

Hemos hablado, los periodistas, con el señor Maura antes de empezar el consejo y nos dijo que este sería muy amplio por tener que ocuparse de varios proyectos y de asuntos de actualidad; pero á pesar de ello añadió que reinaba en el país, una paz octaviana.

Lo que llevan los ministros al consejo
El ministro de Gracia y Justicia lleva al Consejo de ministros varios expedientes.

El de Hacienda, señor González Besada, dijo que se ocuparían de asuntos de Hacienda.

Y el de Instrucción pública pondrá á la aprobación de sus compañeros varios expedientes.

El ministro de Fomento confirmó que se ocuparían del Reglamento de Comunicaciones marítimas y de la redacción del artículo 17 de dicho Reglamento.

El ministro de la Guerra, general Linares, preguntado acerca del aumento de los gastos de Guerra contestó en términos ambiguos.

COTIZACIONES

Madrid 9 á las 18'30

Interior contado	85'10
Interior fin de mes	85'50
Amortizable, 5 p.	101'05
Amortizable nuevo	93'25
Banco de España	456'00
Compañía Tabacalera	385'00
Francos	9'25
Libras	00'00
Exterior	95'35

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 0 á las 1.
Un telegrama de la juventud carlista de Barcelona á Mella

Con motivo de haber nombrado don Jaime de Borbón secretario político interino al elocuente diputado tradicionalista señor Vazquez Mella, la Juventud carlista de Barcelona ha dirigido al agraciado un entusiasta telegrama de felicitación.

Exposición anglo-japonesa
Comunican de Londres que se está ya trabajando activamente en la gran exposición anglo-japonesa que ha de celebrarse en aquella ciudad el próximo verano.

El gobierno de Tokio hará reproducir en aquel certamen los más famosos jardines del Japón para lo cual ha consignado 200.000 libras esterlinas.

Figurarán también en la exposición notables obras de Arte y ricas manifestaciones de la industria japonesa.

Madrid 9 á las 12
Impresiones de un francés

«Le Matin» publica unas declaraciones de un francés que ha visitado la Cárcel Modelo de Barcelona, elogiando el trato que se da en ella á los detenidos con motivo de los sucesos de Julio.

Dice que el mismo Ferrer no se queja del trato.

Madrid 9 á las 18'30
Despacho con el Rey

El señor Maura ha estado en Palacio despachando con S. M. el Rey habiendo permanecido breve tiempo en la Cámara real.

Prelados en Palacio

S. M. el Rey Don Alfonso ha recibido en audiencia particular al arzobispo de Sevilla, y al obispo de Canarias, quienes cumplieron también á SS. MM. las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina.

El ministro de Marina y la petición de Macías.

El ministro de Marina, señor Ferrandiz, ha dicho acerca de la petición del ex-auditor Macías sobre defenderse por sí mismo, que el Código militar lo prohíbe, si bien después de la defensa que haga su abogado, puede hablar cuanto quiera el acusado.

Comisión de Marina en Londres
Una comisión del ministerio de Marina que fué á Londres á presentar las pruebas de modelos de acorazados, ha llegado á París y mañana estará en Madrid.

Dicha comisión presentará al ministro señor Ferrandiz, el informe del Almirantazgo inglés.

Asuntos de Marina en el Consejo
El ministro de Marina, señor Ferrandiz, lleva al Consejo de ministros varios expedientes de trámite y además los decretos sobre adquisición de carbón español para el arsenal y la rescisión del contrato sobre adquisición de un algebe para el Ferrol.

Consejo de ministros
A las tres y media de esta tarde se ha reunido el Consejo de ministros en el domicilio particular del señor Maura.

Llegada de Romanones á Valencia.—Recibimiento entusiasta.—Discurso de clausura de la Asamblea de Secretarios.—Baja quiete y excursión

Telegrafían de Valencia que en el tren correo de Madrid ha llegado á aquella capital el conde de Romanones acompañado de su esposa.

Acudieron á la estación á recibir al exministro liberal el Presidente de la Asamblea de Secretarios de Ayuntamiento señor Valdivieso, el jefe local partido liberal señor Lapina, el diputado á Cortes señor Testor, el Presidente del «Círculo Liberal», el ex-senador señor Boronat, el Vicepresidente del Comité ejecutivo de la Exposición señor Izquierdo y varios ex-diputados y ex-senadores liberales.

El señor Valdivieso ofreció un bouquet á la condesa.

Los ilustres viajeros se trasladaron en un laudeau, acompañados de los señores Lapina y Valdivieso, al «Hotel Palace».

Mas tarde acompañados del Vicepresidente del Comité de la Exposición, visitaron diversas dependencias del Certámen valenciano.

Esta tarde el conde de Romanones pronunciará el discurso de clausura de la Asamblea de Secretarios de Ayuntamiento.

Esta noche los asambleístas le obsequiarán con un banquete y mañana una excursión á la histórica ciudad de Sagunto.

Memoranda

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 9 á las 19

Ferrer ante el Consejo de Guerra

En la Cárcel nueva.—Aglomeración.—Precauciones.—Los que forman el tribunal.—Actitud de Ferrer.—El Consejo.—Graves cargos contra el procesado.—El Fiscal pide la pena de muerte.—Ferrer irónico.—Sin novedad

Verdadero interés había despertado en esta ciudad el Consejo de Guerra para juzgar al exdirector de la Escuela Moderna Francisco Ferrer Guardia, interés que creció al anunciarse en la orden de la plaza del viernes que hoy sábado se celebraría el citado consejo en el salón de actos de la cárcel celular de esta capital.

Mucho antes de las ocho, hora señalada para comenzar el acto, veíase ya en los alrededores del edificio á una gran concurrencia ansiosa de poder acomodarse en el salón para no perder ningún detalle del juicio.

Parejas de la Benemérita patrullaban por los alrededores del edificio para evitar toda alteración del orden público.

Así que se ha permitido al público la entrada en el edificio, el salón llenóse como por ensalmo.

Presidió el acto el teniente coronel del regimiento de infantería de Mallorca don Eduardo Aguirre Lacalle, asistiendo como vocales los capitanes don Pompeyo Martí Monferrés y don Sebastián Calleras Porta del cuarto regimiento de Ingenieros; don Marcelino Llanas Tarragla, del de infantería de Mallorca; don Julio Lopez Marzo del regimiento de infantería de Alcántara y don Aniceto García Rodríguez de la Zona 27. Suplentes: don Eduardo Lagulla Soleriano del batallón de Alba de Tormes y don José Lajano Belda, del regimiento de Alcántara.

Actuó de Fiscal el capitán del regimiento de infantería de Mallorca don Jesús Marín Rafeles y de Asesor el auditor de segunda clase don Enrique Gesta.

La defensa del procesado corrió á cargo del capitán del cuarto regimiento mixto de ingenieros, don Francisco Galcerán Ferrer.

Todas las miradas del numeroso público se concentran en el procesado.

Este viste terno gris, y se presenta sereno y hasta sonriente.

La sumaria es larguísima; su lectura dura tres horas.

Luego comienzan las declaraciones de los testigos que van despertando verdadero interés en el numeroso auditorio.

De las declaraciones se deduce que el día 28 del pasado julio, tercer día de la semana trágica estuvo Francisco Ferrer en el pueblo de Masnou celebrando allí una conferencia con el presidente del Comité republicano de aquella población, escitándole á que proclamara la república y á que incendiará la iglesia.

El presidente se regó á hacer lo que le pedía Ferrer y este entonces se marchó á Premiá entrevistándose allí con el alcalde de aquella localidad á quien trató de convencer también de que debía proclamar la república, agregado para inclinar el ánimo de dicha autoridad que en Madrid y Barcelona hablaban ya proclamado.

Dijole también Ferrer que debía incendiar los conventos; pero el alcalde amenazó al hoy procesado con expulsarle de la población.

Ello no obstante una hora después, estallaron los desórdenes en Premiá y era incendiado el Colegio que allí tienen los Hermanos de la Doctrina Cristiana y destruída parte de la línea ferrea.

Manifiestan los testigos que todos estos actos de destrucción atribuídos en el pueblo, á las escitaciones de Ferrer.

Existen además graves indicios de que éste facilitó fondos á la Solidaridad Obrera para llevar á cabo el movimiento revolucionario.

Al ser preguntado el procesado adoptó el sistema de negarlo todo, no obstante ser muy categóricas las afirmaciones de los testigos y á pesar de que los diversos cargos sostenidos por los testigos y Ferrer son desfavorables á éste último.

Además incurre en frecuentes contradicciones.

El Fiscal, don Jesús Marín, en su discurso, considera al procesado autor de rebelión militar, de haber incitado al incendio y haber causado otros daños y en su consecuencia pide para Ferrer la pena de muerte y además la incautación de sus bienes é indemnización de daños y perjuicios.

El defensor de Ferrer, el capitán de Ingenieros don Francisco Galcerán, pronuncia luego su discurso en el que dice que Ferrer ha sido víctima de los odios reaccionarios y termina solicitando para su defendido la absolución, pues dice que faltan pruebas para condenarle.

Cuando Ferrer ha oído que el Fiscal pedía para él la pena de muerte se ha sonreído irónicamente.

Terminado el acto la numerosa concurrencia ha ido abandonando ordenadamente el local sin que haya habido que lamentar ningún incidente desagradable.

A la salida hacíanse numerosos comentarios de las varias incidencias del acto que acababa de tener lugar.

El Consejo ha durado desde las 8 de la mañana á la una de la tarde.

Corresponsal.